

## 郭沫若广场

英国有一个小城叫牛津，它之所以有名，是因为牛津大学在那里。中国也有个别致的城市叫合肥，它之所以为世人所知，一定程度上，也是因为中国科大坐落在这里。

1958年9月20日，一所个性鲜明、充满创造激情的大学——中国科学技术大学在北京成立了，郭沫若先生被国务院任命为首任校长。华罗庚、钱学森、贝时璋、赵九章等国内最有声望的科学家被任命为首席系主任并来校任教。1970年，中国科大迁到了这里：安徽省合肥市。

现在我们所在的地方，是位于中国科大东校区的郭沫若广场。作为科大本科生的最高殊荣，每一年的“郭沫若奖学金”，就是在这里由校领导亲自为获奖者颁发。

## 升旗仪式

“早上好，科大！”伴随清晨的阳光，科大人的一天从徐徐升起的国旗中开始。

每天清晨7点，科大学生国旗护卫队都会在郭沫若广场升旗。他们穿着制服，身姿挺拔，神情庄重虔诚，在雄伟庄严、激昂澎湃的国歌和校歌声中，陆续升起三面旗帜：中国国旗、中国科学院院旗和中国科学技术大学校旗。

## 西区严济慈路

从科大西区的北门进入校园，我们来到了宽广的严济慈路。这里视野开阔，放眼望去可将大半个西区校园尽收眼底。

1970年中国科大初迁合肥的时候，这里还是合肥市郊区农田。在第二任校长严济慈先生等前辈的努力下，科大被确立为“七五”期间国家重点建设的高校。从此，科大有了气势恢宏的西校区。如今，科大校园已经扩展到东、西、南、北，中五个各具特色的校区。在苏州、上海和合肥，还设有苏州研究院、上海研究院和先进技术研究院。

## 也西湖

世人皆知杭州西湖，却不知科大西区也有个湖，我们叫它“也西湖”。也西湖的来头可不小，它可是由科大师生亲手开掘出来的。

恢复高考后，住在西区的第一批科大生——1987级的学长们赤脚挽手，不辞辛劳，与老师们一起疏浚整治，把西区中心的一块野池塘，变成了美丽的园林景致。如今的也西湖水杉林立，湖心有岛，岛中有亭，绿树掩映，湖中有鱼，偶尔还有人在这里钓鱼休闲。每到冬季，还有成群的野鸭子飞来这里过冬。在此如此惬意的地方，闲庭漫步、倚树读书是最好不过了。让所有87级校友引以为荣的，不仅有这片亲手整治出的美丽的也西湖，还有目前中国科学院和中国工程院最年轻的两位院士——近代物理系的潘建伟和地球和空间科学系的邓中翰，以及美国科学院最年轻的华人院士——少年班的庄小威。“千人一院士”是中国科大向世人交出的最杰出的答卷。如今在也西湖畔，你随处可见捧着书本如痴如醉的科大生，依然在坚守着这份情怀与心境。

## 一教

一教，第一教学楼的简称，作为东区最有历史的教学楼，如今让科大学生又爱又恨且必修的大学物理基础实验都在这里进行。

红色的砖面楼四面被成排的梧桐树包围着，金色的阳光透过树叶缝隙从各个角度洒落进来，幽静绵长，让人远远看着就觉得温暖，觉得被呵护，仿佛一位安静、深沉而睿智的老者，只有到了樱花盛开的季节，才会被熙熙攘攘的人群带得活泼起来，甚至会“容忍”几位摄影发烧友爬到自己的楼顶，拍下令人屏息的花海美景。

## 二教

若问我最喜欢在哪里上课，我会肯定地告诉你，当然是二教啦，因为她是离食堂最近的教学楼。

白天，老师在这里传道授业；晚上，学生在这里温故知新。中国科大的教学楼，从最早的一教，到现在的二教、三

## 致新同学：科大有你更精彩

□ 柯雪生



教、五教，迎接了无数优秀老师和同学，传递了无比珍贵的科技知识和文化财富。

二教最具特色的地方，莫过于教室课桌上那一摞摞的课本了。学生在座位上安静的埋头自习，习题书整齐地堆放在课桌两旁，让人恍惚间以为自己穿越回了高三时光。随便逛一圈你会发现，吉米多维奇、电磁学千题解、红宝书都是最受学生欢迎的。这里不仅长期驻扎着各路学霸，文艺青年和呆萌妹子也是这里的常客。

## 雨后的自习灯光

在中国科大读书是怎样的一番体验？知乎上有人给出了这样一份解答：“自由，安静，孤独，拥挤。”“走在校园里，可以闻到树木花草的清香。有点凉，有点沁鼻。感觉全世界只剩下自己了。可是目之所及的每个窗口，都能看到伏案的身影。”都说科大出学霸，在科大，很多同学会在图书馆、教学楼自习到晚上11点。有位科大女生这样说过，“晚自习间隙出来散步，偌大的校园安安静静，路上偶尔有行人，永远是一副在思考宇宙、人生的样子。路灯暖黄，照得人影很长。这时候，特别爱科大。”

## 西区图书馆

一个大学好不好，往往可以从图书馆的氛围感受一二。中国科大的西区、东区、南区各有一个图书馆。其中，1997年建成的西区图书馆，成为了科大图书馆的主馆。每天，这三个图书馆里都坐满了渴求知识的莘莘学子，去晚的学生还得嘱咐先到的同学帮忙占座。在这里不仅可以在浩瀚的百万藏书中查阅学习，还可以在校园网的任意客户端自由访问各种数据库资源、续借图书。

在科大，同学们不仅可以畅游在知识的海洋，更重要的是，他们可以追逐内心的兴趣和热情，在全校范围内100%自主选择专业。

## 英才书苑

要问我最喜欢在哪儿看书，我一定会给你推荐东区图书馆的英才书苑阅览室，这里舒适宽敞，选藏了大量人文艺术类书籍，古今中外无不涉猎，帮助同学们怡情养性，提高文学艺术修养，开拓思维。在这样一种惬意的氛围下学习，何尝不是一种享受呢。中国科大注重培养学生在科技和人文领域的全面素质培养，设立了人文与社会科学学院，下设科学史与科技考古系、科技传播与科技政策系、外语系、现代艺术中心、陶瓷艺术中心等等。

## 钱学森雕像

中国航天、导弹之父、科学巨匠钱学森是中国科大近代力学系首任主任。他经常和师生提到，文学艺术上的修养对启迪一个人在科学上的创新很重要。钱学森不仅是科学大师，而且在音乐、绘画、摄影等方面都很有造诣。他主张科学上的创新不仅要靠严密的逻辑思维，还要重视形象思维，让中国的一流大学达到世界一流大

学水平，需要科学和艺术相结合。

## 科技之花

科学是美丽的，看看这朵绚烂的“科技之花”——这是由一位98届科大毕业生自己设计而创作的四十年校庆纪念雕塑。设计者利用数学里的莫比乌斯环作为花朵造型，而叶片则取自校徽里火箭发射轨道的造型，以“科学之花常开”之意表达了毕业生对母校的美好祝愿。这个雕塑，现在就竖立在信息学院和计算机学院楼前的小广场上，成为科大的一个标志。

在它不远处的实验楼里，也盛开着两朵“科技之花”。其中一朵是我国智能语音领域唯一的国家工程实验室；另外一朵是“科大蓝鹰”机器人和“可佳”智能服务机器人组成的“超级战队”，他们在RoboCup机器人世界杯大赛中屡获冠军，与美、德、日等机器人强国比肩共进。

## 国家同步辐射实验室

在科大西区，有那么一个地方守卫森严，充满神秘感，让不少新生们好奇不已。它就是国家同步辐射实验室，拥有我国第一台以真空紫外和软X射线为主的专用同步辐射光源，又名“合肥光源”。在过去20多年里，光源始终稳定运行，近期又进行了重大升级改造，储存环束流发散度显著降低，光源稳定性明显改善，建成燃烧、软X射线成像等五条光束线及实验站。越来越多的科学家已经加入了同步辐射研究队伍，不断收获优异的科研成果。

## 水上报告厅

毗邻一片人工湖，宛若漂浮在水面上，这就是为什么被称作水上报告厅。霍金1985年第一次访华，就在这里做过报告。当时的“水上厅”，是科大的“第一学术报告厅”，名师云集、学子如潮。现在，更多新的学术报告厅建起，可能在不少人眼里，水上报告厅显得不那么华丽、现代了。不过，谁也不会漠视它昔日的荣光和地位，它见证了一代科大人的辉煌，依然在科大人心中铸下了深深烙印。

## 天使路

科大校园里有很多好听又好记的路名，比如“天使路”、“玉泉北路”、“勤奋路”等等。在刚来科大的时候，师兄师姐们给新生介绍这些名字时，往往会将背后的典故也一一道来。传说，第一个叫出“天使路”的同学，是在枝叶交蔽的法国梧桐下，让热爱这片大树的成群小鸟“挥洒”的“天屎”中招之后，脱口而出的。从此，“天使路”的雅名不胫而走，流传至今。秋冬时节，群鸟归巢时，路上往来的师生要么胆战心惊绕路避开，要么一往无前奋力冲过。尽管这样，还是时不时会有人中招。那么现在，你来猜猜看，“勤奋路”的典故又是出自何处呢？

## 健身中心

身体是革命的本钱，无论是埋首科研的学霸还是专注社团的活动达人，都需要

健康的体魄来支持。因此科大的健身中心也大受欢迎，非常火爆。健身中心设立于东区活动中心的四层，其中很多健身器材都是来自校友捐赠。除了专业器材供大家锻炼以外，还有阳光健美的教练随时指导。另外每天都有专业的健身老师轮流开设瑜伽、普拉提、自由搏击、动感单车等各种课程供学生选择，有些热门课程必须提前取号才能参与呢，比如备受女生青睐的瑜伽课程。此外，中心旁边的棋牌室，西区的斯诺克球室等，都对师生免费开放。

## 孺子牛

1978级学生毕业那年，集体捐款给学校送了这件礼物——孺子牛雕塑。宽厚的基座上，两头初生牛犊肩峰突出、背向奔蹄，仿佛要扭转偌大的地球。据说，它原来的名字叫扭转乾坤，后来大家觉得名字取得过于张扬，和科大低调内敛的风格不太契合，于是改作默默耕耘的“孺子牛”。名字改了，雕塑透出的那股精气神却没变，她因而成为20世纪80年代科大人的精神图腾。

## 老北门

科大有更气派亮丽的大门，可是这座老北门，永远有最特殊的意义。

1970年2月，中国科大开始搬迁到合肥，师生们带着旅途的尘土从老北门走进了这个新家园。从此，中国科大在这块土地上生根发芽，开始了奋力崛起的新历程。现在，这座大门完成了守护校园的使命，成为校园内一座看似“多余”的建筑，但因为它承载着科大人难以抹去的集体记忆，所以被完好无损地保存了下来，每到值年返校季，来自五湖四海的校友都会来这里走走看看，追寻当年青春的印迹。

“老北门”见证了学校的历史，见证了科大的精神。盘绕在门上那硕大的紫藤，恰似科大人对“老北门”剪不断的柔情和眷恋，也象征着科大紫气氤氲的美好前程。

## 樱花大道

科大校园内有不少美丽的“校花”，而樱花绝对是当中姿容出众的一种。每逢三月底、四月初，东区北门向南的200米玉泉北路两旁，100多株日本晚樱盛开，无数粉红簇拥在枝条上美成一片花海，令人流连忘返。路的西侧中间，有一株罕见的绿色樱花，正所谓“万红丛中一点绿”，成为游人赏花的必看风景。

樱花大道本名“玉泉北路”，源于科大人们对北京初建时旧址的难忘记忆。每年花开的时候，来赏花的市民纷至沓来，尽管给原本宁静的校园带来了几分喧闹和困扰，但学校依旧在樱花盛开时节开放东区北大门，欢迎来自合肥市和各地的朋友，一同分享科大校园的靓丽春色。

## 一鉴亭

《中国科大报》有一个副刊，名为“一鉴亭”。这是一个风格优美的清新栏目，它的名字正取自这方湖心小亭。

一鉴亭坐落在一教北面的眼镜湖旁，湖面荷香清幽，一座小桥蜿蜒而出，延伸至一鉴亭，颇有曲径通幽的意境。

“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊；问渠那得清如许，为有源头活水来。”一鉴亭有多少年的历史了？有校友回忆说，超过30年了。当年的校友和现在的毕业生离校前一定都会来到一鉴亭下拍下青春的身影。多年后，拿出珍藏的照片，一样的青春面庞，气宇轩昂，神采飞扬。

